

大宗商品新爆点:中药材走红寰宇

新冠肺炎疫情在海外蔓延,中医药及中药材悄然走红海外。据外媒报道,在美国纽约,自3月初纽约公布首例新冠肺炎确诊病例以来,不少市民涌入中医药店抢购传统中药,在当地唐人街药店的中药材销售速度提升几倍,板蓝根、金银花等中药出现脱销现象。

在国内抗击疫情过程中,中医药的身影随处可见。疫情因素推动中药材需求量大增,物流受阻则加剧了该市场供不应求状况,中药材普遍涨价。业内人士认为,面对防控疫情需要,中药材市场被激活,从中长期看,中药材需求有望进一步释放。



新华社图片

□本报记者 薛瑾

中医药海外需求增大

近期新冠肺炎疫情在海外蔓延,在没有特效药的情况下,一些海外华人和当地人将防疫目光投向了中医药。

据外媒报道,自月初纽约宣布首个新冠肺炎病例后,传统中药需求激增。纽约唐人街的一些中药店表示,治疗流感和增强免疫力的中草药订单几乎翻了一倍,原本可以供应20天的药材现在几天就卖完了,爆款产品金银花、板蓝根等供不应求。

旧金山一家中药企业也在其网站称,公司订货量出现“异常增长”,提醒客户将订单数量控制在实际需要范围内。该公司还指出,由于跨境电商受到影响,预计供应将出现延误。

早些时候,“大锅中药”也在欧洲亮相。据报道,在匈牙利布达佩斯,从2月底开始,欧洲广场商贸中心和唐人街商贸中心便提供免费中药赠饮,因需求量增大,一些中餐馆也加入了义工行列,协助熬制中药,吸引不少华人和本地人前来。

在疫情较重的意大利,中药也受到青睐。意大利岐黄医学院院长何骏日前表示,意大利疫情暴发以来,不少药店根据国内专家总结的配方调配了方剂销售,不仅是华人,不少意大利人也购买服用。

中医药也随驰援意大利等地的中国医疗专家共同出征。中央指导组专家组成员、中国工程院院士、天津中医药大学校长张伯礼近日介绍,中国带去的药品中有中药连花清瘟和金花清感。目前开展的研究发现,这两种中药对治疗轻型和普通型新冠肺炎,疗效是确切的。

中药材涨价现象普遍

中医药在国内的疫情防控中,也受到了很大程度重视。国家卫健委近日强调积极发挥中医药作用,加强中西医结合,促进医疗救治取

得良好效果。

湖北省新冠肺炎疫情防控工作指挥部13日召开新闻发布会,介绍湖北省抓好医疗救治和社区防控工作的有关情况,湖北省卫健委副主任涂远超表示,中医药在这次新冠肺炎疫情防控中发挥了重要作用,其参与的广度、深度、力度前所未有。截至13日,湖北省中药使用率达91%,其中方舱医院使用率达99%,集中隔离点达94%。

在日前公布的《新型冠状病毒肺炎诊疗方案(试行第七版)》中,清肺排毒汤列入中医临床治疗期首选。该方将四个方剂21味药组合在一起,成为一个新的方剂。

相关抗疫处方背后的中药材由于需求量大增而行情走俏。

中药材天地网信息显示,截至3月15日,综合200个主要中药材品种的产地价格变化来看,月涨幅居前的品种包括苍术、瓜蒌皮、罗汉果、芦根、陈皮、紫苏叶,上述品种的涨幅分别为42.86%、27.27%、25%、22.73%、21.43%、20%。

此前一个月,月涨幅超过40%的品种包括金银花、山银花、连翘,其中前两个品种涨幅超过60%,白花蛇舌草和黄芩涨幅超过20%。最新数据显示,前期涨幅较大的品种大多出现回调行情,如连翘月跌幅为25.71%,板蓝根跌幅为20%,金钱草跌幅为20%,大青叶跌幅为18.18%。

业内人士指出,中药材涨价,除了疫情因素增加需求,就中药材的属性来看,大部分中药材都具有冬季旺销、夏季淡销的特点。疫情爆发后,交通物流受阻,部分原材料无法正常运输,而市场需求有增无减,供需出现失衡。

一位从事中药材生意的人士透露,2019年年底,新版《药品管理法》实施,对中药材提出了更高标准,重金属、农残、硫黄等成份超标的中药材,均有可能会因被认定为假药、劣药而实施处罚,也对供应链形成一定压力。

规模扩大前景可观

中国中药协会相关人士表示,桑叶、薄荷、苏叶、芦根等新品产期临近,有望一定程度上抑制价格上涨。也有业内人士认为,随着疫情得到有效遏制,未来市场对于中医药的脉冲式需求将有所下降。当供需关系复归平衡,中药材价格将回到合理空间。

中商产业研究院发布的《2020年中国中医药行业市场前景及投资机会研究报告》显示,2019年我国中药材市场成交额约为1725.2亿元,预计2020年成交额将近1919亿元。

虽然目前国内外对中草药的药效和副作用存在一定争议,但这并不妨碍中草药受欢迎程度越来越高,对中草药的需求也水涨船高。

艾媒咨询指出,中国中药材市场规模2018年为近1246亿元,预计2022年将达到1708亿元,2024年将超过2000亿元,年平均复合增长近10%。艾媒咨询分析师认为,在国家一系列扶持政策驱动下,中药材的战略地位逐步凸显,中药材产业不断发展壮大,中药材市场规模扩大前景可观。

据制药网分析,中药材产业得到不断发展壮大,出口方面也实现了一定程度增长。2019年上半年,我国中药实现出口额同比增加3.6%,达到20.2亿美元。其中,中药材出口额同比增长2.3%,达到5.2亿美元。而2020年初,中药材在出口方面也表现出良好状态。今年前两个月中药材及中式成药出口量同比增长0.8%,达到1.8万吨。

同时,中药材“药膳”的潜力也得到更大释放。今年年初,国家卫健委、国家市场监管总局联合发布《关于对党参等9种物质开展按照传统既是食品又是中药材的物质管理试点工作的通知》,论证后有望调整“药食同源”目录。

有行业人士分析称,“新”品种进入药食同源目录,中药材需求量会进一步增长。药用范畴相对比较饱和,但食品及保健品方面将有量增加。

美股历史最长牛市结束

□霍华德·斯韦尔布拉特

由于新冠肺炎疫情的传播范围扩大,而货币政策或难以应对,上周美股市场大幅下跌,美股历史上最长牛市也宣告结束。

上周标普500指数收于2711.02点,较此前一周的2972.37点下跌8.79%。该指数较2月19日收盘高点3386.15点下跌19.94%,较2月19日收盘高点3393.53点下跌20.11%,由此宣告此轮美股历史最长牛市结束。

上周信息技术亦是表现最好的板块,仅下跌5.20%(上周五单日上涨11.96%);医疗保健板块上周表现第二,下跌6.65%,年初至今下跌11.30%;金融板块在上周五反弹13.23%后,单周下跌9.83%,该板块年初至今下跌25.46%;必需消费品板块上周下跌7.93%,年初至今下跌10.02%;非必需消费品板块上周下跌10.47%,年初至今下跌17.55%;能源板块上周跌幅最大,下跌24.28%。由于许多邮轮公司暂停了邮轮旅行业务,相关公司股票上周也大幅下跌,其中嘉年华游轮(CCL)下跌35.2%,挪威邮轮(NCLH)下跌59%,皇家加勒比游轮(RCL)下跌50.3%。

由于担忧情绪发酵,上周VIX波动率指数跳涨,交易区间为41.94至77.57,收于57.83(自2008年11月以来从未见过的水平),大幅高于此前一周的39.62。10年期美国国债收于0.98%2019年底为1.92%,2018年底为2.69%);30年期美国国债也一度创下历史新高,收于1.55%;油价收于32.97美元,低于此前一周的

45.95美元;黄金收盘价为1576.40美元,低于此前一周的1673.80美元。

目前来看,新冠肺炎疫情并未对2019年第四季度的财务报告产生影响,目前已经公布的499家公司财报中,有346家公司盈利超预期,114家公司盈利不及预期,39家公司盈利基本符合预期。但目前来看,市场普遍认为疫情蔓延的不确定性将影响一季度大部分公司的收益,目前前瞻性评估给出的一季度公司运营预测较此前下降5个百分点。

本周的经济报告日程将从周二开始,为期两天的联邦公开市场委员会会议将在周二拉开帷幕。此外,周二上午10:00将发布商业库存报告和JOLTS报告,当日还将发布零售销售报告和工业生产报告。周三将发布每周抵押申请报告和住房报告,上午10:30发布每周EIA环评报告。此外,周三14:00将发布此次联邦公开市场委员会议报告,并在此后的14:30举行新闻发布会。周四将发布每周失业救济申请报告,以及上午10:00将发布领先指标报告。周五上午10:00将发布现有房屋销售报告。

(作者系标普道琼斯指数公司资深指数分析师 倪伟编译)

S&P Dow Jones Indices
标普道琼斯指数
Chinese.spdji.com

郑商所创新投资者保护工作体系

□本报记者 张利静

和相关突发事件,确保自律监管工作顺利进行。郑商所与有关司法机关共同组建期货纠纷调解室,由郑商所及会员单位相关法律和期货专家、资深律师等担任调解员。凡是参与郑商所期货交易的市场主体之间因期货业务产生的交易、交割、结算等民事纠纷,均可选择郑商所调解委员会进行调解。当事人经过调解达成调解协议的,可以无缝衔接人民法院诉调对接机制,申请人民法院制作民事调解书或司法确认书并强制执行。

创新方式方法

2019年郑商所成功调解一起某品种交割纠纷,纠纷涉及交割标准等事宜,金额较大,初期买卖双方诉求分歧较大,双方就结算金额多次磋商,虽各有让步,但仍未达成一致。由于买卖双方保证金和货款一直存放在交易所结算账户,若不能及时解决,无法完成货款划转,将进一步增加双方资金成本。郑商所调解委先后两次组织买卖双方进行调解,在征得同意后,采取背靠背调解方式,分别向双方仔细阐述纠纷僵持利弊。通过调解员耐心分析、说理析法、司法程序预判,促使双方就结算金额达成一致,签订书面协议并完成实际履行。调解成功后,当事双方均对郑商所调解工作的时效性和公正性表示满意。

线上投教及市场工作显成效

自疫情出现以来,郑商所积极落实证监会关于期货服务实体经济的要求,制定多项针对期货公司的支持政策和优化服务工作流程,保障期货行业平稳运行。

郑商所相关负责人介绍,为适应疫情期间开展投资者教育及保护方面的需求,郑商所及时转变工作思路,做了诸多创新,已推出“线上投资者教育工作”“线上市场活动”等形式新颖的项目,多个项目互相支撑,为期货公司提供完备的线上投资者教育工作支持,满足客户需求。截至目前,已累计4万多人参加线上市场培训会议。此外,郑商所还将推出线上投教活动管理、线上精品课程等多项基于互联网的投资者教育工作方案,系统性地建设互联网投资者教育培训平台。

近期国内外大宗商品价格大幅波动,部分商品出现极端行情,郑商所迅速组织策划“极端行情下企业风险管理”主题视频讲座,并分12个专题展开,邀请多名行业知名专家和典型企业主讲,讲座内容紧扣市场最新需求,专题视频讲座充分发挥视频培训工作优势,采取线上视频直播方式加大企业培训力度,受到业界广泛关注。自3月11日开播以来,点击量已超过3万多次。

监控中心工业品指数向下突破

□方正中期期货 夏聪聪 王亮亮

新冠肺炎疫情在海外加速蔓延,不断冲击全球经济,市场避险为主,加之油价大跌进一步打击市场参与者信心,中国期货市场监控中心工业品指数跌破1000点。截至3月13日,CIFI收于1018.42点,上周最高上冲至1033.21点,最低探至992.23点,全周下跌2.13%。

上周分品种看,工业品普遍调整,表现疲弱。国际油价大跌,拖累化工品走势,原油、沥青、燃油跟跌,分别回落25.24%、24.95%、21.31%。黑色系则强势上涨,焦炭反弹4.33%、铁矿石涨幅也超过4.00%。

受市场避险情绪以及油市“价格战”影响,原油连续跌停。减产联盟会议意外“破局”,同时沙特发起了“价格战”,成为本轮油价下跌的导火索。继沙特宣布大幅下调4月份原油官方销售价格后,伊拉克、伊朗等国也宣布降价,沙特、俄罗斯等国均表示将大幅增产。此外,原定于3月18日召开的产油国会议也宣布取消,短期沙特与俄罗斯重回谈判桌的希望破灭。

郑商所相关负责人介绍,为适应疫情期间开展投资者教育及保护方面的需求,郑商所及时转变工作思路,做了诸多创新,已推出“线上投资者教育工作”“线上市场活动”等形式新颖的项目,多个项目互相支撑,为期货公司提供完备的线上投资者教育工作支持,满足客户需求。截至目前,已累计4万多人参加线上市场培训会议。此外,郑商所还将推出线上投教活动管理、线上精品课程等多项基于互联网的投资者教育工作方案,系统性地建设互联网投资者教育培训平台。

近期国内外大宗商品价格大幅波动,部分商品出现极端行情,郑商所迅速组织策划“极端行情下企业风险管理”主题视频讲座,并分12个专题展开,邀请多名行业知名专家和典型企业主讲,讲座内容紧扣市场最新需求,专题视频讲座充分发挥视频培训工作优势,采取线上视频直播方式加大企业培训力度,受到业界广泛关注。自3月11日开播以来,点击量已超过3万多次。

截至3月13日当周CIFI指数部分品种涨跌幅统计

CIFI指数品种	当周涨跌幅%	上周涨跌幅%	双周涨跌幅%	本月涨跌幅%
原油	-25.24	-0.75	-25.99	-25.81
沥青	-24.95	3.14	-21.81	-22.59
燃油	-21.31	3.07	-18.24	-18.89
PTA	-10.13	0.80	-9.33	-9.41
白银	-9.24	0.31	-8.93	-8.96
甲醇	-8.61	1.09	-7.52	-7.61
乙二醇	-6.65	-1.15	-7.80	-7.73
PP	-4.35	4.55	0.20	0.00
锡	-4.29	2.92	-1.37	-1.50